



学生创作的中文书。

黄瑶芳供图

阿联酋中文教学“百校项目”快速发展：

绘制中文教育新画卷

林秀琴

2019年，阿联酋中文教学“百校项目”正式启动。5年来，“百校项目”快速发展。数据显示，截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。

5年耕耘发展迅速

让我们把时针拨回至2019年。那一年，阿联酋正式将中文纳入国民教育体系并大规模开展中文教学，中国也开始派遣专家组赴阿联酋开展工作，进行中文教学大纲与课程设计、学年教学计划制定、教材编写、教师培训及测试评估等工作，同时参与课程改革、跨课程融合等工作。

自2020年起，引领“百校项目”向规范化、标准化发展的文件先后出台，如《阿拉伯联合酋长国全国中小学中文课程框架(2020)》于2020年正式颁布实施，这是阿联酋教育部颁布的首部中文教学大纲。该大纲将中文水平设为10个级别，适用于阿联酋公立学校从幼儿园至高中全学段的中文学习者。同年，《中文教学评估指南》发布，引导实施对学习中文学习效果的持续评估。2021至2022年，阿联酋教育部制定、出台了《中文卓越课程框架》，预示着中文教学将向更高质量发展。2023年，配合《环境可持续性发展跨课程框架》，中文



一所学校墙上展示的中文高频词汇图。林秀琴摄

“百校项目”的实施，让阿联酋中文教育进入了快车道，也推动阿联酋中小学中文教学向规范化、专业化方向发展。“百校项目”由小变大，进展顺利，成效显著，正在引领阿联酋中文教学稳步发展。

延伸阅读

“汉语桥”中文比赛在多国举行

据新华社电 “汉语桥”中文比赛日前在孟加拉国、尼泊尔、哥伦比亚、阿尔巴尼亚、伊拉克举行。

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛孟加拉国预选赛日前在孟加拉国首都达卡举行。

选手们通过脱口秀、舞狮等不同类型的才艺表演，展示了他们对汉语和中国文化的理解和热爱。

最终，来自南大大学孔子学院的布什拉夺冠，他将代表孟加拉国赴中国参加第23届“汉语桥”世界



2024年庆祝中国传统春节时，钟艳老师所在学校校长帮助贴春联。钟艳供图

“绿色大课堂”登上阿联酋教育部“环境可持续发展”网页，标志着中文教学开始参与阿联酋基础教育课程的深度融合。

与此同时，中文教学资源开发、建设工作也同步进行。2020年，中阿双方决定共同开发适用于阿联酋学生的中文教材《跨越丝路》。目前，该教材已出版12册，并被正式列入阿联酋教育部课程用书目录。同时，面向幼儿园和小学的课本《手把手》《你真棒》也正式出版并投入使用。除教材外，阿联酋教育部资源网站先后投入了包括练习册、测试题、教学指南等中文学习、教学资源，满足基本的教学需求。这些资源的开发建设推动“百校项目”迈向更成熟发展阶段。

除上述工作外，“百校项目”在教师培训、文化活动方面也不断发展。2022年，“百校项目两赛一场”创办。师资培训方面，中阿双方定期举办岗前、岗中培训，2023年还首次举办阿联酋赛区“汉教英雄会”，激发了“百校项目”中文教师为打造高质量中文课堂持续努力的热情。

“有什么困难告诉我”

语言是文化交流的载体，学习彼此语言有助于增进两国人文交流和民心相通。

阿联酋中文教学“百校项目”相关负责人在接受新华社采访时表示，阿联酋教育界鼓励学生掌握中文，加深对中国文化的了解。近年来，每年约有400名阿联酋学生参加“汉语桥”比赛，很多学生成绩不俗。中文教学已经为阿联酋培养出一批精通中文的人才，结出的丰硕果实为阿中世代友好夯实了根基。

“百校项目”中文教师钟艳在一所男子高中任教，校长特别支持中文教学。阿联酋中学阶段实施分层教学，设普通班、高级班、精英班3种班型。通常，精英班外语课每周只

上一节。这所男子高中的校长则给每个精英班每周设置了两节中文课。不仅如此，他还支持钟艳开展各种课外文化活动，并给予经济上的支持。他常跟钟艳说：“需要买什么，你拿发票来报销就行。”“有什么困难告诉我，我绝对支持！”2024年庆祝中国传统春节时，校长承诺所有装饰品给予经济上的支持，这给了钟老师很大鼓舞。

“百校项目”师生普遍表示，中国文化富有魅力，新时代的中国发展成就令人赞叹。他们希望通过教中文、学中文，继续为阿中友好关系发展作贡献。

“老师，我爱你！”

“百校项目”快速发展离不开中文老师的倾情投入和辛苦付出。为了推进中文教学的发展，老师们积极探索，各显神通。

杜蔷薇老师是名多才多艺的中文老师，她擅长乐器，古筝、小提琴、吉他样样都有一手。她的中文课堂不仅书声琅琅，中文歌声也常在教室回荡。她在2022年阿联酋中文教学“百校项目”教师技能大赛中就巧妙地把音乐运用在教学中，斩获了一等奖。

除此之外，杜蔷薇还经常在各



展一角。

黄瑶芳老师所在学校布置的“中文书展”一角。

黄瑶芳供图

日前，中国教育部与阿联酋教育部、阿联酋公立教育机构签署《中华人民共和国教育部与阿拉伯联合酋长国教育部、阿拉伯联合酋长国公立教育机构关于合作开展中文教育的谅解备忘录》(以下简称《备忘录》)。根据《备忘录》，中方将通过选派中文教学专家，协助遴选及培训中文教师，合作研发中文教学资源，开展中文教学质量监测与评估，以及开展人员交流互访等方式，继续配合支持阿联酋中文教育发展。这是继2019年阿联酋将中文正式纳入国民教育体系后，进一步深化中阿中文教育合作的重要举措。

2019年阿联酋中文教学“百校项目”启动以来，中国教育部中外语言交流合作中心与阿联酋教育部、阿联酋公立教育机构、中国驻阿联酋大使馆密切合作，有序扩大开设中文课程的学校规模，逐年提升中文教师的教学质量，共同研制中文教学资源，联合组织学生绘画比赛、中文教师技能大赛和“汉语桥”来华夏令营等活动，不断丰富中文教育及人文交流内涵。

(据教育部中外语言交流合作中心微信公众号消息)

链接

类文化活动中一展身手。“很多小朋友好奇地凑了过来……背后的中国文化展区很酷炫，没来得及仔细看，净陪小孩子们玩儿琴了。访客络绎不绝，看来咱们中国文化就是受欢迎。”杜蔷薇在微信朋友圈分享的国际化文化节上演奏古筝的感受，也从侧面印证了用音乐讲述中国故事很受当地民众的欢迎。

许依萍老师常常分享“当老师的简单快乐”，比如带着学生做一本中文书。

阿联酋中文教师工作量较大，每位老师需承担多个班级的教学任务，批改作业的工作量不小。许依萍在开展中文教学的同时，也组织相关文化活动。比如，最近就组织了端午节活动。她分享道：“端午节活动，这是中国文化……有友谊粽、萌萌粽、姐妹粽、奥特曼粽……粽粽有情。”许依萍的快乐感染着学生。学生们常对她说：“老师，我爱你！”

黄瑶芳老师在一所女子高中任教。她想方设法激发学生的学习热情，鼓励学生主动探索学习中文的乐趣，很多学生在中文学习方面取得了可喜的进步。学生们不仅创作出贴近生活、生动有趣的作品，同时也获得了满满的成就感，实现了自我成长与进步。

在阿联酋中文教学领域，这样的故事还有很多，“百校项目”的中文老师和阿联酋学生、同事、家长们正共同创造着“民心相通”的中阿友好故事。

(作者系阿联酋教育部中文专家组成员、首都师范大学副教授)

梦想在此启航

甄文文/图



日前，对外经济贸易大学举办第二十届国际青年文化节。图为文化节现场。

“在这里，我看到了多元文化的和谐共融。”近日，对外经济贸易大学举办来华留学教育七十周年暨第二十届国际青年文化节。其中，国际青年文化节吸引了来自128个国家的留学生参与。现场布置了74个国家的文化展台，包含五洲风情、中华文韵、国际培养、多彩社团、美食盛宴等文化展示区域。

“我曾尝试用中文写一首诗来表达我对中国文化的热爱。虽然过程有些艰难，但当完成作品时，感到非常兴奋和自豪。”

对于阿古丝来说，中国早已成为她心中的第二故乡。2017年，她奔赴中国开启高中学习，也开始学习中文。“我喜欢用中文与中国人沟通，他们有着与生俱来的亲切感。”毕业后，她回到祖国，但心中对中国文化的思念愈发浓烈。为了继续追寻自己的梦想，保持并提升中文水平，她再次到中国留学——在对外经济贸易大学继续深造。

多元文化绽放异彩

在文化节现场，各国学子舞动青春，以舞蹈为媒展现各自国家的艺术韵味。有的舞蹈热烈奔放，旋律激昂；有的舞蹈则优雅与激情并存，展现了独特魅力；有的舞蹈充满异域风情，尽显文化底蕴。

来自老挝的飞花，在舞蹈《鸡蛋花》中担当主角。她身着传统服饰，在舞台上轻盈舞动。“鸡蛋花是老挝的国花，代表着新生与希望。在舞台上，我听到了观众的热切掌声，结交了许多新朋友，也领略了中国文化的博大精深。”飞花感慨道。

中国文化的精彩展示也将观众带入了一个新世界。京剧表演者技艺高超，赢得阵阵喝彩；中国民族乐器大合奏让人沉醉在美妙的旋律之中。

来自萨尔瓦多的林夕文，现就读于对外经济贸易大学国际政治专业。她深情地说：“文化节让我与其他国际学生不仅感受到了中华文化的博大精深，还见证了不同文化间的碰撞与交流。”

在中华美食展区前，不少来华留学生停下了脚步。来自阿根廷的阿古丝品尝了冰糖葫芦和煎饼果子后赞不绝口：“这些中国传统小吃美味极了！我特别喜欢。”

爱上中文这门语言

“来中国之前，我曾在萨尔瓦多参加过中国文化交流活动，比如中国舞蹈表演和书法展览等，这些经历让我对中国产生了浓厚的兴趣。”林夕文回忆道，正是这些经历让她萌发了来华留学的念头。

两年前，她怀揣梦想踏上了中国的土地。她坦言：“初来乍到，学习中文对我来说是一个巨大挑战。我的母语是西班牙语，与中文在发音和书写上都不同。但通过不断努力，我逐渐爱上了这门美丽的语言——中文。”

“在我看来，中文不仅是一门语言，更是连接我与中国文化的桥梁。”在课余时间，林夕文参加了对外经济贸易大学的书法班和京剧社团，学习一些基本的书法技巧和京剧表演。“通过学习中国传统文化，我可以更深入地了解



对外经济贸易大学第二十届国际青年文化节开幕式上，来华留学生在表演舞蹈。

这个古老而神秘的国度，感受其深厚的文化底蕴。”

在学习中文的过程中，她也通过不同形式提升自己的中文水平。“我曾尝试用中文写一首诗来表达我对中国文化的热爱。虽然过程有些艰难，但当完成作品时，感到非常兴奋和自豪。”

对于阿古丝来说，中国早已成为她心中的第二故乡。2017年，她奔赴中国开启高中学习，也开始学习中文。“我喜欢用中文与中国人沟通，他们有着与生俱来的亲切感。”毕业后，她回到祖国，但心中对中国文化的思念愈发浓烈。为了继续追寻自己的梦想，保持并提升中文水平，她再次到中国留学——在对外经济贸易大学继续深造。

希望能在中国发展

“中国幅员辽阔，就业机会很多。对我来说，掌握中文不仅仅是掌握一种技能，还找到了一把通向未来的金钥匙。我很庆幸自己一直未曾放弃学习中文。”来自法国的诺威说。

谈及对中国的印象，同为法国留学生的叶成祥滔滔不绝：“中国社会很安全，交通便利。中国对我也非常友善和热情，就像回到了家一样。”

她从6岁开始，经常到中国参加夏令营学习中文，如今已可以随时代国际学生当翻译，帮助大家更好地沟通交流。“我对中国有着深厚的感情，希望以后能留在浙江温州发展。”

来自马达加斯加的李军将旅行视作了解中国的窗口。“中国历史悠久，文化底蕴丰富。我热爱旅行，因为这是我感知中国的方式。”他最喜欢的城市是西安，“这座古都拥有丰富的旅游资源和历史文化，我希望通过分享自己的见闻，让更多人看到一个真实立体的中国。”

林夕文对未来有着明确的规划和期望。她表示，会继续深入学习中文和中国文化，提高自己的语言能力和文化素养。同时，她还希望能够参与更多与中国文化相关的活动，如文化讲座、艺术展览等，更全面地了解中国的文化和历史。

“未来，我希望自己能在中国从事与国际政治相关的工作，为促进中国与萨尔瓦多之间的友好合作和交流贡献自己的力量。”林夕文说。



请扫码观看

通过歌曲、舞蹈等形式表达了对中国文化和语言的热爱。经过激烈角逐，萨比娜·迪沙与朱莉娅·普里什卡分获中学组和大学组一等奖。

第23届“汉语桥”世界大学生中文比赛伊拉克库尔德地区(库区)决赛日前在萨拉赫丁大学举办，共有8名选手参与角逐。

比赛以“天下一家”为主题，分为主题演讲、知识问答、才艺展示3个环节。经过激烈角逐，来自萨拉赫丁大学中文系的二年级学生罗梦雅(中文名)荣获第一名，将代表伊拉克赴中国参加“汉语桥”比赛全球总决赛。

(参与记者：孙楠、易爱军、周盛平、段敏夫、李军、崇大海)